

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

Hotărât și strălucit:

Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O serie garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Carticel nefranțate nu se primesc. — Manuscrisul nu se returnează.

ANULU L.

Nr. 250

Vineri, 13 (25) Noemvre.

1887.

Brașovū, 12 Noemvre 1887.

Ađi primim o nouă corespondență din Viena dela un alt corespondentū.

În cele ce ni se scriu, ni se înfățișează opiniunea publică din capitala monarhiei austro-ungare despre atitudinea delegațiunei „ungare.”

Opiniunea publică e defavorabilă Ungurilor dela putere. S'au convinsu politici și bărbații de stat ai Transilvaniei, că delegațiunea ungară a devenit delegațiune exclusivă maghiară, că poporele nemaghiare suntu nedreptățite, că vocea lor e înăbușită. În astfelu de stare anormală, delegațiunei „ungare” nu i se pōte recunoșce legalitatea, fiindu o reprezentanță ori o expresiune a minorității, ăr nu a majorității zdrobitoare a populațiunei.

Opiniunea publică în partea de dincolo a monarhiei e convinsă, că în curēndu Ungurii dela putere se voru tređi din beția iluziunilor și visurilor lor în adevărata realitate.

Etă ce ne scrie corespondentulū din vorbă:

Viena, 10 (22) Noemvre 1887.

Delegațiunile adunate în Viena au ajunsu la finea sesiunilor; cea austriacă s'a încheiatu, pe când cea ungară mai așteptă promulgarea decisiunilor sancționate. Ambele delegațiuni au datu ansă la diferite discusiuni. Delegațiunea ungară însă s'a distinsu cu desevēșire prin manifestatiuni demonstrative și estravagante.

Majoritatea delegațiunei unguresci se pare, că s'a pregătitu înadinsu pentru accentuarea ideilor maghiare, ca și când Ungaria numai de Maghiari ar fi împopulată. Nici o amintire nu s'a făcutu de naționalitățile nemaghiare de sub corōna Stului Stefanū, ca și când nici n'arū exista pe pământu.

Cu deosebire au fostu preocupați membrii delegațiunei de „misiunea sēu chemarea națiunei maghiare în Orientu”. În această cestiune au fostu par excellence persoana sēu planurile contelui Andrassy obiectu de căpetenie alu demonstrațiunei în delegațiune. Deși s'a datu contelui Kalnoky un votu de încredere, dēr din sgomotoșele ovațiuni ce s'au adusū antecesorului sēu rezultă, că numai formalu s'a votatū încredere contelui Kalnoky și că într'adevērū simpatia delegațiunei unguresci e pe partea lui Andrassy.

Cu dreptu cuvēntu putemu dice, că votulū de încredere s'a datu contelui Kalnoky numai

sub condițiunea, decă va urma căile prescise de contele Andrassy.

Acastă demonstrațiune e fōrte provocētoare. Maghiarii nu'și mai aducū aminte, că contele Andrassy din cauza planurilor sale nepracticeabile și nerealisabile a trebuitu sē demisioneze. Voru ei pōte sē-i facă poziția actualului ministru de externe imposibilă?

Direcțiunea, care voru s'ō dea Maghiarii politicei externe, nu corēspunde și nu pōte corēspunde chiamărei monarhiei austro-ungare!

Contele Apponyi a accentuatū în delegațiune, ca politica externă a monarhiei austro-ungare trebuie sē-și acomodeze activitatea sa „misiunei națiunei maghiare” și monarhia trebuie sē ia conducerea popōrelorū balcanice în mână sa, cēci acăsta o recere „chiamarea națiunei maghiare”. Aceste propunerī s'au luatū cu cea mai viă plăcere spre cunoștință, de cătră întrēga delegațiune ungară.

Peste totū și din tōte vedemū, că acestea suntu ideile fostului ministru de externe, ale contelui Andrassy.

Dēr manifestatiunile acestea suntu numai iluziuni ridicule și unū politicu expertu va trece c'unū simplu zimbetū peste ele.

Nemulțămirea basată a popōrelorū nemaghiare e cu multu prea mare, decătū sē le permită celorū dela putere a visa — căci numai unū visū ilu putemu numi — numai și numai de marele statū maghiară. Mai curēndu sēu mai tārdu sē voru tređi din dulcele lorū visū în adevărata realitate.

Delegațiunei maghiare, căci ungară n'ō putemu numi, pare că nici nu-i pasă de absența ori-cărui delegatū alu popōrelorū nemaghiare..... Prin delegațiune n'a vorbitū Ungaria, ci numai națiunea maghiară, și deci din punctu de vedere alu dreptului publicū, trebuie sē-i negămū orice legalitate, fiindu că Românii și Slavii n'au fostu reprezentanți în ea, deși Românii și Slavii componū majoritatea populațiunei Ungariei.

Austro-Ungaria și România.

Đilele acestea s'a ținutū la Budapesta o conferință privitoare la uniunea căilor ferate austro-române. Điarului „Neue Freie Presse” îi se comunică în acastă privință din Budapesta următoarele:

La direcțiunea d'aci a societății căilor ferate austro-ungare s'a ținutū în ziua de 17 Noemvre o conferință a administrațiunilor de căi ferate părtașe la uniunea austro-ungară-română și cu acăsta ocaziune, pe lângă afacerile interne ale uniunei, s'a discutatū și asupra dispozițiunilor pentru transportulū vagonelorū-reservorii, pentru că direcțiunea căilor ferate române a propusū unele modificări, astfelu că vagoanele deșerte sē nu se transporte deșerte, ca până acuta, libere de orice taxă la fiecare drumū, și anume la primulū drumū, ci numai atunci când în aceeași relațiune a făcutū același drumū în starea încărcată.

Deorece vagoanele-reservorii, aprōpe fără excepțiune, se esportū încărcate din România și se reintorcū aci gōle, primirea acestei propunerī ar oferi posesorilorū de vagoane rezervorii din România avantajie de care vagoanele ce se ducū din Austro-Ungaria în România mai totd'auna pentru a fi încărcate cu petroleu, spirtū etc., numai în rare casuri s'ar pute bucura.

Dēr afară de acăsta, fiindu că propusa modificare a acestorū dispozițiuni este în contradicere cu acele dispozițiuni, care suntu în vigōre pentru traficulū interu alu Austro-Ungariei, propunerea administrațiunei căilor ferate române a fostu respinsă de majoritatea Conferinței, din care causă reprezentanții căilor ferate române au pusū în perspectivă denunțarea dispozițiunilor existente pentru transportulū vagonelorū-reservorii.

Conferința a mai hotărītū sē se primescă unele stațiuni noăe în tarifulū unionistū, sē se facă tarife excepționale pentru mai multe articole și sē se emită favoruri de reespedițiune pentru transporturile de cereale în magasia agricolă din Innsbruck.

Proiectulū de lege pentru urcarea dărilorū.

Comisiunea financiară a camerei deputațilorū unguresci a debătutū proiectulū de lege prin care se urcă darea de consumū pe vinū, pe carne, pe zacharū și pe bere.

Raportorulū Hegedus dice că proiectulū intenționează o sporire a veniturilorū statului cu 3.600,000 fl., precum speră guvernulū. Raportorulū găsesce că nu e esagerată acăsta sporire a dărilorū.

Hovanszky respinge proiectulū, fiindu că totū nu se voru regula finanțele. Mai alesū nu pōte elū sē-și dea votulū pentru sporirea dării pe carne. Dēr și producțiunea vinului e amenințată de crisă și deci nu e cu cale a spori nici darea de consumū pe vinū.

Wahrmann primesce proiectulū, fiindu că prin cru-

FOILETONU.

Cosmogonia.

Marți sēra, precum amū comunicatū, d-lū Michailū Paulianū a ținutū prima conferință astronomică, în care a vorbitū despre nascerea Universului (Cosmogonia).

Pēnē ce vomū pute publica întrēga disertațiune a eruditului conferențiarū, amū găsitū cu cale sē dămū pentru astăđi unū resumatū alu conferinței după notele ce amū pututū lua.

Domnulū Paulianū și a început conferința printr'ō introduțiune în care arată, că atunci când se chiamă sciința ca sē explice formațiunea lumii numai prin singurulū jocū alu forțelorū naturei, depărtandū intervențiunea divină până la cele din urmă limite, prin acăsta se aduce o lovire în cele mai respectabile sentimente și cade vechia demonstrațiune a existenței lui Dumnezeu, dedusă din minunile cerului: *Coeli enarrant gloriam Dei.*

Spiritulū omenescū e făcutū de natura lui sē caute totdeuna o explicațiune a fenomenelorū ce se petrecū în Universū, și sciința prin cele mai convingētoare probă a demonstratū omului, că ceea ce numimū noi cerū, totă acăstă imensă boltă ce o vedemū deasupra noastră este unū efectū de perspectivă aeriană, tōte astrele și tōte stelele strălucitoare suntu o materie condensată și devenită incandescentă întocmai ca ferulū supusū loviturilorū de ciocane.

Decă spiritulū sciințificū — dice conferențiarulū — își impune drepturile sale pentru esplicarea fenomenelorū naturei depărtandū ori-ce ideii de supra-naturalū, — spiritulū filosoficū își impune și elū drepturile sale în același timpū, spre a concilia tendințele sciințifice cu noțiunea superioară a unei *Providințe*, arătându-ne că s'au găsitū filosofi, cari au trebuitū sē se smulgă câte-odată din cerculū preocupațiunilorū materiale și sē se înalte cu cugetarea și cu admirațiunea asupra luminei đilei, asupra acestui sōre atât de radiosū, ce ne trimite lu mină și căldură animandū natura întrēgă, asupra miriadelorū de stele, cari, sub formă de puncte luminose, împodobescū cu multă grația bolta cerescă, asupra regularității cu care noptea succede đilei, asupra mișcării atât de regulată a astrelorū și asupra reîntōrcerei lorū la punctulū de plecare; și după ce prin comparațiune stabilescū ordinea ce există în sistemulū nostru planetarū și la celelalte corpuri ceresci, conchide în fine, că o asemenea ordine nu putea fi altceva decătū numai opera unei *Inteligențe superioare*, din care a trebuitū sē derive și Inteligența noastră.

Aci d-lū Paulianū ne spune că nu riscămū sē fimū înșelați, admitēndū cu filosofii *existența unei Inteligențe superioare*, raportandū la ea tōtă splendorēa Universului fiindū că totuși o sē ne întēlmimū cu ea în Cosmogoniă, adecă la esplicarea nascerei Universului; însă spiritului omenescū nu-i place sē se întēlescă cu ființa supremă decătū numai acolo unde sciința nu mai pōte sē-lū satisfacă.

Conferențiarulū dice că s'au găsitū spirite, cari sē afirmă, că sciința este o armă cu care cineva pōte nega existența lui Dumnezeu. Acastă aserțiune sciința a trebuitū sē o respingă ca nefundată, căci altmintrelea ar trebui după acele spirite sē admitemū, că astrele și tōte minunile naturei nu suntu altceva, decătū nșce efecte ale hasardului (ale întâmplărei), că Inteligența noastră nu ar fi altceva decătū *materie* care s'ar fi pusū prin ea însăși sē cugete. Omulū ar redeveni unū animalū ca tōte celelalte, și ca și ele, va muri, după ce mai antēiu își va fi îndeplinitū funcțiunile de nutrițiune și reproducțiune fără sē fi urmăritū vre-unū scopū în viața lui.

În fine d-lū Paulianū termină dicēndū, că veri de câte ori s'a produsū câte-o revoluțiune în sciințe, negațiunea ființei supreme nu a pututū niciodată fi adusă de sciință, și aci ne citește următorulū pasagiu din tratatulū, de Cosmogoniă alu d-lui L'ay care vorbescă astfelū:

„Nu este adevēratū că sciința vre-odată a ajunsū prin ea însăși la acăstă negațiune. Negațiunea se produce la unele epoce de luptă în contra instituțiunilorū trecutului. Astfelū găsimū cățiva filosofi athei la căderea vechii societăți greco-romane, la finele seculului-XVIII-lea și pōte chiar astăđi, pentru că intră în geniulū luptei de a căuta sē se sdrobescă arma, chiar în mâna adversarului. Incetandū lupta, numai decătū spiritele se întorcū la veritățile eterne, spăimântate în fondū că le-a combătutū așa de multū timpū. Una din cele mai admirabile întōrceri de felulū acesta, este votulū prin care conventulū francesū a declaratū în 7 Maiu 1794, că națiunea francesă recunoșce existența ființei supreme.”

țare și prin imputinarea cheltuelilor nu se pot suporta sarcinile statului. Trebuie să se folosească isvórele ce stau la dispozițiune, ca zaharul, vinul și berea. Sporirea dării de consum, carne nu e corectă, dăr o votează de astă dată.

Ministrul *Tisza* încă e de părere că eu așa mîl- lóce mici nu se regulează finanțele. Sanarea rului trebuie să se încerce în prima linie prin sporirea dărilor indirecte și numai atunci se póte merge mai departe, când cu acest mijloc nu va dispăre deficitul.

Au mai vorbit și alți mai toți pentru proiect, care a fost primit de comisiune.

Prințul Bulgariei dat în judecată.

Agentul din Pesta Philipp Waldapfel a înmănat, prin avocatul său, tribunalului civil de acolo o acuzațiune contra prințului Ferdinand al Bulgariei, precum și contra contelui Eugen Zichy, prin care cere să i se plătescă suma de 10.000 fl.

În acuzațiunea sa, Waldapfel dăce, că atât contele Eugen Zichy, cât și prințul Ferdinand i-au promis o bună răpălată pentru pașii întreprinși de el, Waldapfel, în interesul alegerei prințului Ferdinand ca prinț al Bulgariei.

Tribunalul decise asupra acestei acuzațiuni astfel: Acuzațiunea lui Philipp Waldapfel se respinge din oficiu, deoarece în privința contelui Eugen Zichy nu s'a spus în deajuns basa de drept, pe când în privința prințului al Bulgariei tribunalul de aci trebuie să se declare din oficiu ca incompetent.

Așa stă lucrul. Se vede că și alegerea prințului Bulgariei s'a făcut cam ca alegerile dictale ungurești.

SCRIRILE DILEI.

Duminecă, în ziua de SS. Athanghel Michail și Gavril, s'a săvîrșit în comuna *Gura riului* de lângă Sibiu sântirea unei noue biserici pompoze românești. Nică 30 de ani nu sunt de când s'a conceput ideea zidirii acestei biserici, er basa fondului s'a pus numai mai târziu prin d-lă jude din Sibiu Petru Roșca, care pe atunci era în cercul respectivei comune inspector districtual. S'a continuat apoi sporirea acestui fond cu atăta zel, încât sub îngrijirea d-lui I. Hannia, directorul seminarului din Sibiu, care pe atunci se afla în fruntea protopresbiteratului de asădă al Săliștei, fondul bisericii a crescut la considerabila sumă de 30 de mii fl. Biserica ce s'a edificat din acest fond corăspunde prin frumsețea ei unei biserici catedrale. Prin acesta Românii din Gura riului ni-au dat încă o dovadă despre adevărul devisei: „voiesce și voi pute!“. Ei pot să fiă mândri de marele act ce l-au săvîrșit. La ceremonia sântirii bisericii lor a luat parte și Escelența Sa Metropolitană Miron Romanul, asistat de numeroși preoți. I s'a făcut primire strălucită. — Amă dori ca și pentru școle să se lucreze tot cu același zel, pentru ca să ridicăm școle monumentale.

Numărul școlărilor români, cari au cercetat școlile industriale subvenționate de universitatea săsăscă, este: la școla industrială din Brașov 149, la cea din Sighișora 1, la cea din Mediaș 1, la cea din Sibiu 24, la cea din Orăștia 33, la cea din Sebeș 9, la cea din Cohalm 2, la cea din Agnita 2, la cea din Bistrița 17; cu totul 238

Din incidentul jubileului de 50 de ani al Papei, au plecat Lunea trecută din Budapesta 500 de persoane, ca să lă felicite. Între aceștia se află pe lângă mai mulți membri de ai clerului romano-catolic în frunte cu primarele dela Strigon, și un însemnat număr de laici, bărbați și femei. Preșința Sa Episcopul Szabo din Gherla încă s'a dus să lă felicite în numele greo-catolicilor din diecesa sa.

Adunarea generală de toamnă a comunității de avere s'a ținut, după cum scrie „Fóia Diecesană“ din Caransebeș, Joi în 5/17 Noembrie a. e., în prezența șpanului Lökabffy, ca comiser guvernială, sub presiunea d-lui General Traian Doda, participând la ea 89 de reprezentanți. În locul repositului vice-președinte Iosif Seracin s'a ales d-lă membru al comitetului Ilie Curescu; apoi de membru efectiv în comitet: d-lă prof. prep. Patriciu Drăgălină; er de membru suplent Iuliu Musta, paroch în Glinboca. — S'au ales mai departe de ad latus la oficiul de economie cu rangul de protoforestier: d-lă Iosif Gădari; de forestier pentru cercul Caransebeș: d-lă Rudolf Szöllösy; de revident al rațiociniilor în locul repositului Petru Babeu: d-lă Aurel Marin, în fine de practicant de forestierie d-lă academicist abs.: Aurel Popescu.

În Deșiu a murit văduva Andrei Rusu în etate de 104 ani.

În capitala „Kultüregylet“-ului ardelean siguranța publică stă câtă se póte de rău. Poliția nu mai póte răbi cu înfrânarea multelor hoții ce se comit. Diarele ungurești de acolo constată mereu lipsa de ordine și ceră imulțirea poliștilor. Abia decă sunt trei săptămăni, de când s'a comis un mare furt prin spargere și etă acum altul e la ordinea zilei în convorbirile cetățenilor din Cluș. Luni s'era, între orele 7—9, pe când o femeă proprietară de acolo era dusă la teatru, nisce necunoscul intră în curtea ei, sparseră ferestra dela o casă și intră înăuntru, fură 500 fl. bani gata și mai multe bijuterii prețioase. Paguba se socotesce în 2000 fl.

Cetim în „Voința Națională“: Ni se scrie din Paris, că d-sora Maria Bilcescu, fiica d-lui D. Bilcescu directorul băncii naționale din Bucuresci, a trecut într'un mod forte stralucitor examenul de licență în drept. S'au prezentat 528 candidați printre cari d-ra Bilcescu a dobândit întâiul loc. ceea ce este un succes fără seamăn pentru străin, de aceea profesorii au și adus tinerei noastre compătróte cele mai căldurose felicitări. Felicităm pe tinera noastră compătróie, care face multă onore țerii sale și bucurie familiei!

La plăngerile evreului Nathan, despre cari făcurăm amintire în numărul de eri, răspunde „Kolozvar“, dăcend că „Maghiarilor de confesiunea lui Moise“ pentru aceea nu li-s'a dat un loc mai ales între confesiuni cu ocaziunea prezentării acestora înaintea Majestății Sale, fiindcă ei nu s'au prezentat ca confesiune, în numele lor nu capul bisericii a vorbit, ci Horovitz, care nu este rabin. — Bucuria d-lui Trefort de noua descoperire: Maghiari de confesiunea lui Moise!

La poșta din Galszecs, în Ungaria de nord, s'a constatat lipsa unei punți cu 650 fl., trimiși din Va-

ranno casei de economii și de credit de acolo. Conductorul poștei, asupra căruia cade banuila d'a fi comis furtul, s'a predat judecătoriei de cerc, care anchetază.

Poliția din loc, vizitând măcelăriile din Blumena, a confiscat mai multe *cumpene false* și pe lângă acesta a pedepsit pe proprietarii lor.

Deunăzile notarului Puza din Vișeu și părintele Petrovič din Sarduș s'au dus împreună cu alții la vânătoare de urși. Se aședaseră la pândă. Deodată se observă o mișcare într'o tufă. Părintele Petrovič trase cu pușca, dăr spre gróza lui, n'auzi morăitul ursului, ci vaetele — notarului. Iu împușcase. Notarul e în pericol de mórte, gionțul nu i s'a scos încă de medic.

Școlarul gimnasial Bela Hajos din Pesta e predat judecătoriei penale, fiindcă cu o chei falsă a comis un furt la o olitehnică. Cercetarea polițienescă e deja terminată. La școlarul s'au găsit diferite obiecte tehnice.

Cestiuni bisericesci.

Cetim în „Candela“ din Cernăuți:

În ședința din 21 Octomvre a. e. a camerei deputărilor din Viena fu primită legea congrui pentru preoții ortodocși de păstoria din Dalmația și ameliorarea salariilor: i-se va începe acum dela 1 Ianuarie 1888. Acesta e mare succes, luând în vedere, că ameliorarea are să urmeze din cassa statului și cumcă camera deputărilor se compune mai-că totă din eterodocși.

Întrebarea despre unirea bisericii anglicane cu biserica ortodoxă se trage acum de vre-o câteva decenie și judecând după starea ei de față se póte spera, că nu-i departe timpul, când ea se va și hotăr definitiv. În început avea ea caracter literar și s'a vădit, că bărbați învești se interesau de densa. Teologii anglicani s'au incredințat, nu numai că adevărul și antricitatea e în partea răsăritului ortodox, ci au răspicat și speranța, că ortodoxia va ave un viitor mare. De pe terenul literar a trecut întrebarea despre unirea bisericii anglicane cu biserica ortodoxă pe terenul practic. Acesta s'a marcat mai ales la anul 1874. Acum se face pertractările între primii prepuși ai bisericii anglicane și între prepușii bisericii rusești și grecesci. După datele ultime întrebarea acesta se va trata în scurt timp în sinodul din Constantinopol și în sinodul din Rusia, și cum se va alege întrebarea controversată despre canonicitatea episcopatului anglican, unirea bisericii anglicane cu biserica ortodoxă se va socoti săvîrșită, — cu atăta mai vîrtos, fiindcă în cele principale înțelegerea e făcută între ambele biserici în privința întrebărilor dogmatice și liturgice.

„Societatea ortodoxă palestină“ și a dat la lumină raportul în privința activității sale pentru tot restimpul de cinci ani, de când există. Între membri ei este împăratul și împărătesa Rusiei și toți ierarchii bisericii rusești. Problema principală a societății este a scuti și a întări Ortodoxia în leagăni ei — în pământul cel sânt. Înaintea urzirea Societății se lapădară în restimp de 20 de ani 8000 de inși de ortodocși. În primul an al existenței societatea și a deschis patru școle de băieți. Pentru a ave învățatori bun a făcut în Nazaret un „pension“ cu cursul

(16.)

LOGOFETUL MATEIU

NOVELA

— O scrisore dela mama! — gră ea și scotend'o din buzunar, i-o întinse Radei. — Imi scrie multe de tóte de pe acasă și par'că așa mi cade de bine când o cetesc! Ține de ved și d-ta ce mi scrie! — gătă Maruța vorba, îi dedă scrisóra și se uita cu ochii plini de lacrimi la Rada.

Rada luă scrisóra, dăr o ținca în mână și se uita la această scrisore ca și cum ar fi gândit în sine: „la ce mi trebuie, decă nu știu carte“, căci mai mult ar fi dat'o înderăt decăt ar fi ținut'o.

— N'ați scrisóra Maruța, căci eu n'am învățat carte!

Maruța făcu nisce ochi mari ca și cum s'ar fi mirând de acesta, luă însă scrisóra, o pofți pe Rada să ședă jos, se puse și ea și încep se vorbescă.

— Să ți-o cetesc eu, decă așa, — duse ea și ar fi și început să o cetescă decă Rada n'ar fi întrerupt'o cu vorba:

— Lasă Maruța, tie ți scrie, nu se cade să scrie și eu ce ți scrie. Cu tóte acestea decă tocmai vrei, spune mi așa pe scurt ce se cuprinde în ea.

Maruța aruncă o privire naivă la Rada, și fără să bage de seamă ce face, ceti totă scrisóra ală cărei cu-

prinsu nu era cine scie ce lucru mare. Erau nisce scri de acasă, cari, pot dice, numai Maruței i se păreau ceva deosebit. La sfârșitul scrisórei încheia mamă sa cu vorbe:

„Maruța, fi cu minte, ca Dumnezeu să ți dea noroc!“.

Astfel se încheia scrisóra și aceste vorbe îi cădeau atăt de bine Maruței, tocmai acum în ajunul plecării sale, când avea să întovărășescă pe cocóna Eleftera la o via pentru o cură de struguri.

Maruța de prima dată se depărta din sat pentru un timp mai îndelungat și póte că decă altădată s'ar fi întâmplat acesta, nu i-ar fi părut așa grea despărțirea.

Scia că mână are să plece, scia că tóte lucrurile sunt aședate, și dimineță de eu zor va fi pe drum și gândea în sine:

„Căt ar fi de bine, decă s'ar amana plecarea, căci câte-odată are zodia cocóna Eleftera, dăr de i-ari veni tocmai la nopte!“.

Și pe când cețea și pe când vorbea cu Rada, Maruța nu și putea lua gândul dela ziua de mână, dela ziua plecării.

„D'ar veni astă s'era Mateiu“, își gândea ea, dăr aducend'u-și aminte de hotărrea lui, mototoli scrisóra, o băgă în sin, și de necazul ce o cuprinsese, par'că i părea bine că mână are să plece.

— Leliță Rado, scii d-ta că dimineță plecăm, eu

și cocóna Eleftera, adecă cocóna Eleftera, și eu trebuie să o însoțesc?“.

— Sciu Maruța, — duse Rada, — m'ai mai spus odată, m'a spus și cocóna. Cum se nu știu, decă m'a lăsat pe mine să fiu pe lângă casă să grijesc de fete și să chivernisesc ale curții! De una... tocmai bine că te duci, căci în săptămăna asta vine fata scutarului și scii... par'că nu-i tocmai cu cale... — gră Rada, dăr a fost întrerupt de Maruța.

— De ea se nu fi cu cale, leliță Rado? Ficare face cum vrea. Treba lui! Eu... adecă când l'am vedut mai întâiu... dăr nici atunci nu credeam că Mateiu ține așa de mult la mine. — Astfel vorbi Maruța cu tóte că în ea simțea o mare nedumerire și i era greu de tot când dicea aceste vorbe.

Când gătă cu vorbe, voi să i ia din lădița ei o basma. Când deschise însă lada, tresări, se uită lung în ladă și apoi trânti capacul pe ea. Era aproape golă lada. Lipsau hainele lui Mateiu, și cum lipsau, nu erau haine de ajuns, ca să se umple lada pe deplin. Numai cu hainele logofetului se umplea, par'că anume era croită pentru hainele duor persoane.

Tare ciudă fi era Maruței că lipsesc hainele lui Mateiu. Cum le îngrijea ea, cu câtă plăcere le aședa ea și le păstra, și acum când vedea că lada e golă, simțea și ea un gol în inima sa.

După ce se mai liniști puținel, se aședa pe un scaun și rămase par'că fără putere, căci mâinile și-le

de patru ani sub conducerea lui A. Chesma, fostu alumn în Academia spirituală din Moscova. A făcut și două școli de copile, una în Nazaret și alta în Bairut și apoi încă una aproape de Ierusalim. În timpul de față sunt în școlile acelea 100 de băieți și la 300 de copile. Societatea a făcut apoi biserice în Mjdelâ (vechia Magdala) și lafa, a dat 16.000 de ruble patriarhului din Ierusalim, ca să înnoiască biserica patriarhală și a stat într'ajutor și arhimandritului Antonin la rădicarea bisericei în locul înălțării Domnului. Societatea s'a mai îngrijit a le ușura închinătorilor rusești calea la pământul celu sântu și a le asigura întorcerea, înlăturând neajunsurile, cari aveau ei să le sufere mai înainte. Er în timpul petrecerii lor în Ierusalim să aibă unde locui. Spre a le mulțumi și trebuințele spirituale, societatea a făcut unu depositu de cărți religioase, eră misiunea ierusalimitenă a fostă înmulțită cu doi membrii, cari să aibă a ține conversacii cu închinătorii, a le face cetiri și a-i conduce în locul sântu. Societatea sprijinesce și săpăturile începote în Ierusalim, a cărora importanța a fostă recunoscută de Societatea arheologică palestiniană. De aceea a trimis bărbați invetați la Ierusalim, Sinai, Constantinople și în alte locuri, ca să dobândescă cunoștința monumentelor vechimii sante și să culegă date despre pământul celu sântu. În fine spre a da informații publicului celu mare despre pământul celu sântu, societatea continuă a da la lumină cărți populare.

APELŪ*)

Presidiulu comitetului provisoriu alu „Reuniunii femeilor române din Arad și provincia”, în provocările emise deodată cu listele distribuite pentru conserierea membrilor, ordonează: „a se trâmite listele dimpreună cu tacesele incuse cassei consistoriale din Arad”.

Conformu § 10 din statute, „tacesele de membrii și contribuiri benevole colectate pe teritoriulu patriei formează fondulu Reuniunii”.

Prin urmare manipuleaza acestui fondu compete Reuniunii.

Conformu § 13. „Afacerile Reuniunii le îndeplinesc: a) Adunarea generală. b) Comitetulu. c) Oficialii”.

Conformu §. 21 b) „Administarea averei reuniunii” cade în competența comitetului; și în specialu conformu §. 25 nr. 2. „Cassiera are de a ține evidența regulată despre averea Reuniunii.”

În urma acestor dispoziții a statutelor, ordonațiunea de mai susu este în contradicere cu statutele Reuniunii.

Din acea ordonațiune se vede indigetată desființarea Reuniunii, care abia e în stadiulu de înființare: fiindu a se administra averea Reuniunii prin eparchia română gr. or. din Arad conformu § 27 numai după desființarea Reuniunii.

Exprimându-ne părerea de rău pentru ignorarea statutelor, nouă atâtu de prețioase: Ca să nu dăm ansă a se pute aplica §. 29 asupra Reuniunii noastre:

Apelăm la zelulu și bunulu sēmțu alu tuturor femeilor române, și la alu domnilor, cărora li se voru fi distribuit liste spre colectare a membrilor: să binevoiescă a le trimitte acele dimpreună cu tacesele incuse: casierei comitetului, domnei *Lelița Oncu*, Arad, Pe

*) Rugăm toate loile românesce din patriă să binevoe că a reproduce în prețurile lor colone acestu apelu.

ofti uteza 1 sz care și până acum a administrat cu multu zelu averea destul de considerabilă a reuniunii.

Macău, în 5 (17) Noemvre 1887.

În numele majorității temelor din comitetulu prov. alu reuniunii, și în conțelegere cu mai mulți membrii înscriși:

Petronela Cornea,
membră a comitet prov. și colectantă.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a Gaz. Trans.)

PARIS, 24 Noemvre. — *Ferry și Raynal s'au exprimat într'o convorbire cu Grévy, că demisiunea lui ar privi o ei ca inevitabilă rezolvare a crizei. Grévy a declarat că numai atunci va resemna, dacă se va dovedi imposibilitatea de a guvernă. Ei au răspuns, că acesta o dovedescă, de-orece e cu neputință să formeze cabinetulu.*

După amedi conferi Grévy cu delegatulă radicală Maret, căruia îi declară că a luat hotărîrea să se retragă. Va invita pe Ribot să formeze ministerulu, spre a se întruni congresulu ca să alegă unu nou președinte. Dacă Ribot va refusa, atunci va ruga pe Goblet. Totodată va emite unu mesagiu vestind că retragerea sa nu e voluntară, ci silită.

Sciri polițienesci. Ca completare a scirei ce amu publicat'o deunădile despre impușcarea unui strein într'unu hotelu de aci, se comunică că nenorocitul este candidatul de învățator Istvan Kolecza din Zalan.

Erî nopte, căraușulu Ilie Stroia din Strada Șagosoș (Schützgasse), rupându stoborulă grădinei fotografului Leopold Adler aflătoare în acea stradă, intră cu doi cai ai săi în grădină și îi lăsă să pască. Contra lui Stroia s'a făcut arătare la autoritatea competentă.

Erî sêra, unu cismaru din Blumena provocă înaintea locuinței sale, în urma unei certe cu nevasta unui chelneru unu astfelu de scandalu, încâtu se adunară vecinii și mai mulți trecători acolo și criticară în modul celu mai desaprobatu brutală purtare a cismarului. Comisarulu cercului Blumena, care tocmai mergea acasă, puse de arestă imediatu pe escendentu, care a fostu corăspundătoru pedepsit ad de căpitănia orașului.

Erî s'a găsit în Ulița nouă de jos unu cercel de aur. Păgubașulu și-lu pôte lua dela poliția.

DIVERSE.

Șerpilii. — Nu fără mirare amu citit lucrarea statistică a doctorului francesu Coutance, profesoru dela șola de medicină novală, asupra morților cauzate de șerpilii. Noi, cari trăim departe de acei teribili inamici ai omului, suntemu porniți a trata ca romane seu povești tragice aceste narațiuni serioase. Cu tôte acestea ele sunt adevărate. Mii de victime pieru în fiă-are anu din cauza mușcăturilor de șerpilii. Doctorulu Coutance a culesu din statisticele medicale ale diferitelor țeri și s'a vădutu că numai cea din Calcuta, făcută de doctorulu Froyer, se suie la grôznica sumă de două-deci de mii de victime pe anu, făcute de trei șerpilii indiani: Naja, Bangore și Krait. La S-ta Lucia la Antille, media victimelor anuale de individiile înțepate de Fringonocéfalo e de o sută optu-deci. Cam totu atâtu e și la Martinica. Vine la rându apoi Brasilia, Birmania, Columbia, Peru și

Insulele Filipine. Casurile de mușcătură de viperă sunt dese și în Francia și în tôte Europa meridională. În cei din urmă șese ani, numai în departamentele Vandea, Loira inferioară, unde sunt foarte multe vipere, s'au constatată trei sute două-deci de casuri din care șese-deci și două mortale. Din acesta se pôte înțelegere terorea inspirată de șerpilii, superstițiunile, credințele fantastice în populațiunile mai puțin culte. Cu șerpilii nu se pôte lupta nimenu ș'adesea cei mai micu suntu cei mai teribili.

Epoca secerișului în diferitele țeri ale lumii. — Este interesantă a arăta pe luni epoca secerișului în diferite părți ale lumii. Acestă dă o idee asupra sezonului recoltelor în diferite țeri, în raportu cu temperatura. Ast-fe'u după „Economia Națională”:

În *Ianuarie*, secerișulu se termină în cea mai mare parte a districtelor Australiei și se începe în Noua-Zelandă, în Chili și în câte-va regiuni ale Americii de sudu.

În *Februarie*, secerișulu începe în părțile dinăuntru ale Egiptului și în India.

În *Martie*, secerișulu se continuă în aceste două țeri.

În *Aprilie*, secerișulu se face în Siria, în Cypru, pe costa Egiptenă, la Cuba, la Mexicu, în Persia și în Asia-Mică.

În *Maiu*, secerișulu se face în Asia centrală, în Persia, în Asia-Mică, în Algeria, în Siria, în Marocu, la Texas, în Florida, în China și Japonia.

În *Iunie*, secerișulu se face în California, în provinciile meridionale ale Statelor Unite, în Spania, Portugalia, Italia, Ungaria, Turcia, Rumelia, Rusia-Meridională, România, Franța de miadă-di, Grecia, Sicilia, Colorado etc.

În *Iulie*, secerișulu începe de ordină în sudulu și în centrulu Englierei, se urmază în Statele-Unite, Indiana, Michigan, Chio, Noua-Engliera, New-York, Virginia, și Canada de susu. Secerișulu este activu în Francia, Germania, Austria, Italia, Elveția, și Polonia.

În *Augustu*, continuarea secerișului în aceste țeri și începerea în Belgia, Holanda, Canada de josu, Danemarca.

În *Septemvre*, secerișulu este în Scoția, în câteva părți ale Englierei, în America, în Suedia, în Rusia de nordu.

În *Octomvre*, secerișulu grăului, ovėsului etc. în Scoția; alu porumbului în America.

În *Noemvre*, se începe secerișulu în Africa de sud, în Perou, și în nordulu Australiei.

În *Decemvre*, se începe secerișulu în Statele dela Plata, în Chili și în Australia de sud.

În aceste din urmă luni, vegetațiunea noastră europeană este suspendată și adesea solulu dispare sub zăpadă.

Necrologu. — Anastasia Rotariu născ. Popu, ca soția, Onisim Rotariu, preot gr. cat. și George Rotariu, economu, ca frati, în numele lor și al numeroșilor lor consăngeni și amici anunță cu inima frântă de durere mórtea bunului seu soțu respective frate *Teodoru Rotariu*, învățatoru la șola fundatiională din Năsăud, care în urma unui morbu îndelungat de plămăni și-a finit cursulu neobositei sale vieți la 14 Noemvre 1887 la orele 10 p. m. în alu 55-lea anu alu etății. Osămintele repausatulu se voru aședa la repausulu eternu în cimitirulu gr. cat. din Feldru în 17 Noemvre la 10 ore a. m. *Năsăud*, 15 Noemvre 1887.

Fiă-i țerina ușoră și memoria eternă.

Editoru și Redactoru responsabilu: **Dr. Aurel Muresianu.**

lăsase să aterne în voia lor și cum sta astfelu, ochii totu ațintiți la ladă îi ținea, și cum vedea lada, în închipuirea ei apărea Mateiu totu așa de bunu băiatu cum îl cunoscuse cu ceva mai înainte, și se cugeta la vorbele, ce le-a disu despre Mateiu, și îi părea rău că a rostitu acele vorbe.

Rada o întrebă despre pricina neliniștii sale, er Maruța o privi cu ochii ei cei cam împaienginați, își apucă apoi vârfulu dela costiță și-lu răsucea cu amândouă mâinile, și cum îl răsucea mereu, își întorse privirea dela Rada și rămase uitându-se în vârfulu costiței.

Într'unu târziu începă să vorbească.

— Am vrut să-mi scot o batistă și după ce am deschis lada și am vădutu că este mai golă ca altădată..., atâtu nu șiamu ce să credu, dăr îndată mi'am adus aminte, — grăi ea aruncându ochii la Rada, — mi'am adus aminte că lucrurile mele le-am aședat într'o cêrpă pentru a fi gata de plecare.

Așa duse ea și după ce isprăvi, rămase cu ochii ațintiți la Rada.

— Măne plecăm la via. — începă erăși Maruța, se ridică de pe scaun, și băgând de sēmă că Rada stă în picioare, o pofti încă odată pe scaun, er Maruța se puse pe marginea răsboiului, ce se afla alătorea.

— Lelița Rado, — luă vorba Maruța, — lelița Rado, scii d-ta încătrăcade via, unde mergem noi? Nu vine în partea muntelui, nu vine cătră graniță?

Am auditu că via cade cătră Ploesci, și atunci de acolo ași putea da o fugă până acasă la noi... la noi, lelița Rado, — grăi Maruța mișcată. Era atâtu de mișcată, încâtu nu putea sta la unu loc și astfelu mai multu fără voie se sculă de pe marginea răsboiului, mersu la ferestră, de aci la ușe și apoi înderētu la răsboiu, și căuta, potu dice, ca să liniștescă mișcarea sufletului prin mișcarea trupului.

Ea nu scia de ce face tôte acestea. Era convinsă că nu mai ține la Mateiu și de aceea îl vorbea uneori chiar de rău, și cerea să-lu uite, dăr cu câtu cerea și își da mai multă silință pentru acesta, cu atâtu se simția mai neliniștită.

Rada băgă de sēmă că Maruța se desparte cu greu. Nu duse nimic la întrebarea ei, și totu răspunsulu ce l'a datu a fostu ridicarea umeriloru, în semn adevă că nu scie încătrău cade via.

— Sēmă aduc struguri, — grăi Rada mai pe urmă. — Am auditu că struguri ca prin părțile acelea mai anevoie se găsescu aiea.

— Așa am auditu și eu, — începă Maruța, rămase însă pe gânduri și-i venea par'că să plângă. — Nu sciu, lelița Rado..., că decâteori se desparte omulu ca să mergă aiea, îi cade foarte greu despărțirea. Mi-aduc aminte, de când am plecatu de a casă, cum îmi venea să plângu și par'că unde mi-aduc aminte, îmi vine și acum să plângu, — duse Maruța și-i șterse ochii cu tôte că lacrimi nu-i curgeau, ei însă i se pă-

rea că-i curgu și că Rada se uită la ea și că scie de ce plânge.

— Lasă Maruța, că-i vedea ce bine are să-i vină când vei fi acolo cu cocona Eleftera. Să nu cređi că cocona are să fiă totu așa cum este acum la moșia. Nu. Dōmne feresc! Asta îi-o spunu cu ea siguru, căci multe am mai vădutu în lume. Coconele cum schimbă acul, se schimbă și ele cu totul. S'o scii dela mine, — afirmă Rada făcendū din ochi.

— Așa este, lelița dragă, — grăi Maruța, — nu mi-ar fi de locu uritū decât... ai fi și d-ta..., dăr așa... singur!

O bucată de vreme stară amăduouă fără să dică vr'unu cuvētū și când Maruța ridică ochii din pământ, își înteln privirea cu a Radei și fără să fi avut gând pôte, începă să vorbească.

— Am să scriu mamei acasă și te rog pe d-ta să-mi dai scrisōrea la primăria.

— Bine, bine Maruța, — grăi Rada. — Scrie-ți scrisōrea și viu eu de diminetă când va fi să plecați, căci și așa am să mă scul de diminetă, [pôte îmi mai spune ceva cocona Eleftera. — Nopte bună! Veđi de te culcă ca să te odihnesci bine, căci măne mergeți tōtă diulița până la Bucuresci și abia sêra târziu ajungeți. Veđi de te odihnesci bine, căci până la Bucuresci numai odată conăciți la Tămădău și calea-i lungă și cu oboselă; decât nu dormi cum se cuvine, e o pocanie pe capulu tēu. — Nopte bună! — repetă Rada și plecă.

(Va urma.)

Cursul la Bursa de Valuta
din 22 Noembrie st. n. 1887

Rentă de aur 5%	98.60
Rentă de hârtie 5%	98.60
Împrumutul căilor ferate ungare	149.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (1-ma emisiune)	95.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostiu ung. (3-a emisiune)	112.25
Bonuri rurale ungare	104.50
Bonuri cu cl. de sortare	104.25
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	104.25
Bonuri cu cl. de sortare	104.25
Bonuri rurale transilvane	104.40

Bonuri croato-slavone	104.25
Despăgubire p. duma de vină ung.	99.—
Împrumutul cu premiu ung.	122.90
Losurile pentru regularizarea Tisei și Segedinului	123.25
Renta de hârtie austriacă	88.—
Renta de arg. austr.	81.10
Renta de aur austr.	111.70
Losurile din 1860	134.50
Acțiunile băncii austro-ungare	888.—
Act. băncii de credit ung.	282.—
Act. băncii de credit austr.	273.70
Argintul — Galbini împărătesci	5.93
Napoleon-d'or	9.95
Mărci 100 imp. germ.	61.72
Londra 10 Livres sterlinge	125.25

Bursa de București.

Cota oficială dela 9 Noembrie st. v. 1887.

Cump.	Vend.
Renta română (5%)	93 1/2
Renta rom. amort. (5%)	96—
convert. (6%)	91—
Împr. oraș. Buc. (20 fr.)	34—
Credit fonc. rural (7%)	105—
" " " (5%)	91 3/4
" " urban (7%)	103—
" " " (6%)	96—
" " " (5%)	87 1/2
Banca națională a României 500 Lei	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—
" " Națională	—
Aur contra bilete de bancă	14 1/4
Bancnote austriace contra aur.	2.03

Cursul pieței Brașov

din 23 Noembrie st. n. 1887.

Cump.	Vend.
Bancnote românești	8.60
Argint românesc	8.55
Napoleon-d'or	9.89
Lire turcesci	11.21
Imperiali	10.20
Galbeni	5.89
Scrisurile fonc. » Albina » 6%	101.—
" " " 5%	98.—
Ruble Rusești	109.—
Discountul	7—10% pe an.

TARIFA anunțurilor și inserțiilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6.

Pentru inserțiuni și reclame pagina a III linia à fl. — cr 10.

Pentru repetiri se acordă următoarele rabate:

Pentru repetiri de 3—4 ori	10%
" " " 5—8 "	15%
" " " 9—11 "	20%
" " " 12—15 "	30%
" " " 16—20 "	40%
Dela 20 de repetiri în sus	50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se facu învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai sus.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Peșta:

Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute sera.
Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineața.

2. Dela Brașov la București:

Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața.
Trenul mixt Nr. 318: 1 oră 55 minute după amăzi.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Peșta la Brașov:

Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amăzi.
Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela București la Brașov:

Trenul accelerat Nr. 301: 10 ore 12 minute sera.
Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amăzi.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la Rășnov-Zărnesci-Brană: 12 ore 30 min. după amăzi.
- b) " " " Zizină: 4 ore după amăzi.
- c) " " " în Săcuime (S. Georgi): 1 oră 30 minute noaptea.
- d) " " " la Făgăraș: 4 ore dimineața.
- e) " " " la Săcele: 4 ore dimineața.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela Rășnov-Zărnesci-Brană la Brașov: 10 ore înainte de amăzi.
- b) " Zizină la Brașov: 9 ore a. m.
- c) Din Săcuime la Brașov: 6 ore sera
- d) " Făgăraș la Brașov: 2 ore dimineața.
- e) " Săcele la Brașov: 6 ore 30 minute sera.

Publicațiunile „CANCELARIEI NEGRUȚIU,”

— GHERLA — SZ.-UJVÁR. —

AMICULU FAMILIEI. Diar băletristic și enciclopedic-literar cu ilustrațiuni, Cursul XI. — Apare în 1 și 15 di a unei în număr de câte 1 1/2—2 1/2 cole cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articlii sociali, poesiă, nuvele, romanuri, suvenir de călătorii ș. a. — Mai departe tracteză cestiuni literare și științifice, cu reflesione le cerințele vieții practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Românilor de pretubindenea, precum și a celorlalte populațiuni din patriă și străinătate; și prin umor dulce și satiră alasă nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijele vieții; și peste totu nisuesce a întinde tuturor indiviților din familia o petrecere nobilă și instructivă. — Prețul de prenumerațiune pe anul întreg e 4 fl. pentru România și străinătate 10 franci — lei noi, plățibili și în timbre postală.

PREȚUL ROMÂN. Revistă bisericăscă, școlastică și literară. Cursul XIII. — Apare în broșuri lunare de câte 2 1/4—3 1/4 cole; și publică articlii din sfera tuturor științelor teologice și între acestia mulți de predice pe dumineci, serbători și diverse ocațiuni, — mai departe studii pedagogice, didactice și științifice-literare. — Prețul de abonamentu pe anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei noi, plățibili și în bilete de bancă și în timbre postală.

A se adresa la „Cancelaria Negruțiu în Gherla — Szamosujvár, unde se mai află de vândare și următoarele cărți:

- Puterea amorului.** Nuvelă de Paulina C. Z. Rovinară. Prețul 20 cr.
- Idealulu pierdut.** Nuvelă originală de Paulina C. Z. Rovinară. Prețul 15 cr.
- Opera unui om de bine.** Nuvelă originală. — Continuarea nuvelei: „Idealulu pierdut” — de Paulina C. Z. Rovinară. Prețul 15 cr.
- Fontana dorului.** Nuvelă populară de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.
- Codreanu craiulu codrului.** Baladă de Georgiu Simu. Prețul 10 cr.
- Elu trebuie să se însore.** Nuvelă de Matia Schwartz traducere de N. F. Negruțiu. Prețul 25 cr.
- Brandă seu Nunta fatală.** Schiță din emigrarea lui Dragoșu. Nuvelă istorică națională. Prețul 20 cr.
- Numerii 76 și 77.** Narațiune istorică după Wachsmann, de Ioan Tanco. Prețul 30 cr.

Probitatea în copilăria. Schiță din sfera educațiunii. După Ernest Legouve, membru al academiiei franceze. Prețul 10 cr.

Barba cobzarulu. Nuvelă originală de Emilia Lungu. Prețul 15 cr.

Hermann și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețul 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedia în 5 acte, după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețul 30 cr.

Pofulantul. Comedia în 5 acte, după Augustu Kotzebue tradusă de Ioan St. Șulău. Prețul 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vinceti Nicoră prof. gimnas. Cu portretulu M. S. Regina României. Prețul 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volum de 102 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețul redus (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.

Trandafiri și violele, poesii populare culesse de Ioan Popu Reteganulu. Unu volum din 14 cole. Prețul 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloșca cu puii ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olhnesdu. Prețul 20 cr.

Apologiă. Discusiuni filosofice și istorice maghiare privitoare la Romani, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silasi. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Prețul 30 cr.

Renascerea limbii românești în vorbire și scriere invederită și aprețială de Dr. Gregoriu Silasi. (Opă completă) Broșura I. II. și III. Prețul broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Totetrei împreună costau 1 fl. v. a.

Biblioteca Săteanului Român Cartea I. II. III. IV. cuprindendă materii foarte interesante și amuzante. Prețul la tote patru 1 fl., câte una deosebită 30 cr.

Biblioteca familiei. Cartea I. cuprinda materii foarte interesante și amuzante. Prețul 30 cr.

Colecte de Recepte din economiă, industria, comerțu și chemiă, pentru economi, industriași și comercianți. Prețul 50 cr.

Economia pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețul 30 cr.

Indreptaru teoreticu și practiculu pentru învețământulu intuitiv în folosulu elevilor normali (pre-

parandiali), a invēțatorilor și a altor bărbăți de școlă, de V. Gr. Borgovanu, profesor preparandialu. Prețul unui esemplar cu porto francat 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura noastră pedagogică abia allamă vre-ună opă întocmită după lipsele școlilor noastre în măsura în care este acesta! pentru aceea ilu și recomandăm mai ales Directorilor și invēțatorilor ca celor din prima linia interesati.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Romani. De Vas. Gr. Borgovanu. Prețul 15 cr.

Manualu de Gramatica limbii române pentru școlele poporale în 3 cursuri de Maximu Popu profesor la gimnasiulu din Năsăud. — Manualulu acesta este aprobat prin Inaltulu Ministeru de cultu și instrucțiune publică cu rescriptulu de dato 26 Aprilie 1886 Nr. 13193. — Prețul 30 cr.

Nu me uita. Colectiune de versuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitaful s. a. Prețul 50 cr.

Carte conducetore la propunerea calculărei în școla poporală pentru invēțatori și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavrilu Trifu, profesor preparandialu. Prețul 80 cr.

Cele mai eftine cărți de rugăciuni.

Mărgăritaru sufletului. Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericăști foarte frumoșă ilustrată. Prețul unui esemplar broșat 40 cr. legat 50 cr. legat în pânză 60 cr. legat mai fin 60, 80, 90 cr. 1 fl., în legătură de lux 1.50—2.50.

Miculu mărgăritaru sufletescu. Cărtică de rugăciuni și cântări bisericăști — frumosă ilustrată pentru pruncii școlari de ambe secsele. Cu aprobarea jurisdicțiunii sup. bisericăști. Prețul unui esemplar broșat 1⁵ cr., — legat 22 cr., legat în pânză 26 cr.

Cărtică de rugăciuni și cântări pentru pruncii școlari de ambe secsele. Cu mai multe icone frumoșe. Prețul unui esemplar trimis franco e 10 cr.; — 50 esemplare costau 3 fl.: 100 esempl. 5 fl.

Visulu Prea Săntei Vergure Maria a Născetorei de D-zeu urmat de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu mai multe icone frumoșe. Prețul unui esemplar expedit franco e 10 cr. 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isus Christos. Prețul unui esemplar legat e 15 cr.